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Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca „Cu- 
noştiuţe Folositoare44, ce apare săptămânal câte un număr sub con
ducerea D-lui I. SimionesCH, profesor universitar şi membru al Aca* 
demiei Române.

„Cartea Românească44, dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înţelesul tuturor, a umplut un- mare gol in publicistica noastră atât 
de lipsită, până la. apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare44 de. 
oi iee lucrări'de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare44 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după. cum se 
ioate vedea din lista numerelor apărute:

Seria A. „Ştiinţa pentru toţi“.
no. i. Cura era omul primitiv de /. Sintionescu, adică ce înfăţişări 

avea omul în zorii vieţii lui. - ^
„ 2 Viaţa omului primitiv de I, Simionescu, adică obiceiurile d>, 

hrană, locuinţă, vânătoare ale aceluiaş strămoş al tuturora- 
„ 3. Orzurile naturale de I. Simion'escn, adică»descriere:» bogăţiilor 

de acest fel cu care ne-a dăruit natura.
„ 4. Albinele de T. A. Bădărău, sau rriinunata viaţă a harnicelor 

făpturi care strâng pentru noi. ceară şi miere clin. potirul fie
cărei flori. , :

„ 5. Uiabetu, îngrăşarca, gălbinarea de Dr. Căhăriescuv trei din
tre bolile cele mai dese,, dar cele mai nebăgate în seamă.

, 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V. G/.eorgfiiu, sau puterea 
ce ne-o trimete soareL.

„ 7. Viaţa microbilor de Dr. 1. Gheorghiu, fiinţele mici care nu 
lasă în pace viaţa omului; din o.are pricină trebue să-le cu- 
noaştem/ca să ne putem apăra de ele.

„ 8. Furnicile de T. A. lifidârău, sau despre tovarăşele albinelor 
în hărnicie, chibzuinţă şi gospodărie.

„ 9, Viaţa plantelor de I. Shnionescu, din care se vede -cât de 
trebuitor, este să cunoaştem nevoile acestor fiinţe pe seama 
cărora trăim. . ° \ '

10 ir. Pastenr de C. Molaş, o privire generală asupra întregei. ac
tivităţi a marelui om de ştiinţă.

„ 12 Soarele şi luna de 1. Simionescu, o descriere a celor cfc
sunt şi se petrece în soare si în lună.

,, 13. Telefonia fără fir de Tr.’L'alescu.
„ u  Porumbeii Mesageri de V Sctdoveairt.
„ 15. Planeta Marto de Ion Paşa
„ 16 Reia Omer la Einşlein de General Sc. Panaitescu
„ 17. Cum vedem de Dr. I. Glâvan
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CUM E ALCĂTUIT Şf CUM FU N CŢIO 
NEAZĂ OCHIUL.

Ochiul, sau globul ocular, are, o formă aproape 
roidundă. Este puţin turtit de sus în jos şi 
lungueţ de dinainte înapoi.

Globul ocular stă ascuns într’un fel de peş
teră osoasă, numită orbită, care îl acoperă peste 
tot, afară de partea de dinnainte care rămâne 
liberă. Dar pentru ca să fie apărat şi în această 
parte, natura s’a îngrijit să acopere ochiul cu 
un fel de perdele pleoapele. In timpul lucrului, 
când ochiul are nevoe de lumină, pleoapele se 
ridică şi-l lasă deschis, iar în timpul nopţiţi, 
când e lumina soarelui prea mare, sau când 
e, în pericol să fie' lovit, ele se lasă peste 
ochi, îl acopăr şi-l pun la adăpost.

Prin închiderea şi deschiderea lor încontinuu, 
prin clipit, ele umezesc lumina ochiului, cor
neea, cu lacrimile produse pe dosul lor.

In perişorii pe care-i vedem dealungul margi
nilor pleoapelor, genele, precum şi în Sprâncene, 
se opreşte sudoarea de pe frunte, praful şi 
multe, alte corpuri uşoare, care ar putea intra

/
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în ochi şi .l’ar răni. Iată deci cât de bine e 
păzit globii!" ocular şi la partea de dinainte, 
ttnde e supus loviturilor. Pleoapele sunt pentru 
cl nişte paznici care stau mereu de veghe şi 
fără de, care el nici nu poate trăi de multe ori. 
Unui ochiu, căruia i s’au rupt pleoapele, din 
cauza unei lovituri, sau din alte cauze şi care 
nu mai poate fi apărat şi umezit de ele in: 
continuu, i se usucă lumina (corneea) şi nu mai 
i ede. •. ' J ■ i

Globul ocular este cel mai meşteşugit con- 
struit dintre, toate organele corpului şi îndepli
neşte cea mai de seamă funcţie şi cea mai 
desăvârşită: vederea. Pentruca să-şşi îndeplinea
scă această datorie el este alcătuit din mai 
multe părţi.

Ochiul are nevoe să se mişte în toate păr
ţile, pentruca să vadă tot ce-i în jurul lui; 

iiu este prin urmare fixat în cutia osoasă, în 
care e aşezat. El e purtat în toate direcţiile de 
mai mulţi muşchi, care,-l înconjoară. La partea 
dinapoi este legat de orbită prin nervul vederei, 
care vine din creer şi cu ajutorul căruia vedem, 
după cum vom spune mai târziu.

Deci, nervul vederii şi cu muşchii înconju
rători fac globul ocular să aibă o poziţie sta-, 
tornică. Dacă unul, sau mai mulţi muşchi se. 
îmbolnăvesc şi nu mai pot munci, ochiul nu 
mai poate stă cu corneea drept înainte, ci fuge 
mtr’o parte sau în alta, în sus sau în jos,
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El e format din 3 tunice, pe care le putem 
vedea dacă am face o făetură prin mijlocul lui. 
După poziţia pe care o au, găsim una în afară, 
una la mijloc şi alta înăuntrul ochiului. Să le 
vedem pe fiecare din ele.

se face „saşiu” . Iată deci că ochii şaşii sunt 
bolnavi şi ei au nevoe de îngrijiri radicale. 

.  Globul ocular nu este aşezat chiar pe oasele 
orbitei, ci îl desparte de ele un strat de grăsime, 
care,-l face să alunece uşor în toate părţile şi 
să nu se lovească de oase tot odată.

kA/mc-O

Fig. 1 .— Orbita cu globul ocular
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! 1) Tunica din afară, care, e cea mai tare
din toate, şi cea mai groasă, acoperă ochiul 
de, jur împrejur. Ea este formată din 2 p ărţi:*  
una înainte mai mică, străvezie ca un geam, 
este corneea (lumina ochiului) iar cealaltă for
mează învelişul ochiului în tot restul lui, este 
alba 'cum e albuşul de ou şi se cheamă scle- 
rotică (albul ochiului). Când pleoapele stau 
deschise se vede şi corneea 'fi o parte di:n 
albul ochiului;

Cea mai însemnată parte pentru vedere este 
Corneea. La mijloc ea este bombată puţin îna
inte, iar marginele sunt trase mai înapoi şi1 se 
continuă cu sclerotica. Este lucie şi se 'vede 
prin ea ca printr’un geam de cea mai buna 
calitate. Pentru acest motiv, toate razele de lu
mină, care vin pe cornete, pătrund până la 
fundul ochiului. Dacă este cât de puţin lolvită 
se albeşte în acel loc (se face albeaţă} şi pe 
acolo nu mai poate trece lumina. Dacă e o  
lovitură mai mare, corneea se albeşte toată 
şi opreşte complect razele de lumină să pă
trundă în ochi, aduce prin urmare orbirea ochiu
lui bolnav. De, aceea trebue să fim cu mare 
grijă să nu ne, lovim, căci corneea este aşezată,, 
tocmai lâ partea dinainte a ochiului, care e 
mai uşor de lovit, în brice clipă. Acest lucru 
tre,bue să -l avem îh minte cu toţii, dar mai 
ales trebue să fie cu grijă lucrătorii de piatră, 
de fier şi cei ce muncesc la câmp. Spicele de



grâu la secerat, frunzele de porumb, la prăşit 
şi îa cules, lovesc foarte uşor cornea şi foarţ'e 
mulţi muncitori rămân orbi din acest motiv.

Cornea nu conţine vase de sânge, care s’o 
hrănească, ci se nutreşte de la sângele ce vine 
în jurul ei, vinele şi arterele celorlalte părţi 
ale, ochiului. Aceasta pentru motivul că, dacă 
ar fi acoperită de aceste vase n’ar mai putea 
pătrunde razele de lumină prin ea. Ori de câte 
ori vedem că este roşie, adică au ajuns vasele 
cu sânge până la ea, suntem siguri că e bolnavă.

Sclerotică, sau albul ochiului, este tot ce 
mai rămâne dela cornee înapoi, din pătura din 
afară a ochiului, Se întinde dela cornee, cu care 
se continuă înainte, până la fundul ochiului, 
Este, tare şi se rupe cu multă greutate. Pentru 
acest motiv lichidele dinăuntrul ochiului, despre 
care vom vorbi îndată, apasă pe ea, o fac să" 
dea ochiului forma rotundă, dar n’o pot rupe 
să iasă în afară.

Jumătatea dinainte a s.cleroticei, acea care se 
vede când sunt pleoapele deschise, este acoperită 
de o pieliţă foarte subţire care merge dela mar
ginea corneei, acoperă partea din sclerotică de 
care, am vorbit, apoi se întoarce la rădăcină 
pleoapelor şi lc căptuşeşte pe dinăuntru, întin- 
zându-se până la marginea lor. Această pieliţă 
se, cheamă conjunctivă. Ea nu acopere decât 
puţin din sle.rotică, după cum1 am* mai spus,, 
este brăzdată de vase mici de sânge şi alunecă 
uşor pe sclerotică, şi nu e prinsă de ea.
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2\ Tunica m ijlocie vine îndată după acea p<e 

care, am descris’o. Este de o culoare roşu-închis 
şi e mult mai subţire ca cea din afară. Se 
întinde şi ea peste tot globul ocular, de jur 
împrejur, până la partea dinainte, aproape de 
eornee. O. putem împărţi, tot cum am făcut şi 
cu cea dinainte, în mai multe părţi, pentrucâ 
să ne, fie mai uşor să vedem pe fiecare din ele.

Partea care este aşezată îndată sub sclerotică 
se, cheamă coroidă. Ea se întinde înainte până 
la locul unde, se uneşte corneea cu sclerotică. 
De, acî, în loc să urmeze aceeaş cale, să se 
întindă stib eornee, se îndreaptă în jos, ca o 
pejrdea rotundă, lăsând un loc destul de mare 
între ea şi eornee. Partea aceasta a tunicei 
mijlocie; poartă numele de iris.

Coroida  este subţire şi străbătută toată de 
vase cu sânge. Pentru aceasta este socotită drept 
paftea care hrăneşte tot ochiul şi care îi dă 
Căldură, din cauză că este străbătută de atâtea 
Vase cu sânge. De Ia jumătate înainte coroida 
este ceva mai îngrăşată; această parte se cheamă 
[Zona ciliară (sau corpul ciliar) şi se întinde 
înainte până la locul unde se uneşte comea 
cu sclerotică. Restul coroidei se cheamă Iris, 
după cum am mai spus. El are ’o formă ro
tundă, iar la mijloc este găurit. E  foarte sub
ţire, ca toată coroida. Are o culoare diferită 
de. la om la om şi după culoarea lui numim 
|i ochii: negri, albaştri, căprui, etc. De regulă
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irisul e colorat la fel cu părul, aşa că cine are 
părul negru are şi ochii negri, cine are părul 
deschis, blond, are şi culoarea ochilor deschisă, 
are ochi albaştri.

Irisul este acoperit de vase de sânge care 
sunt aşezate aşa de regulat, în cât îi dau o 
înfăţişare foarte frumoasă, dacă ne uităm la 
el mai cu luare .aminte. La mijloc 'irisul este

9

străbătut de, o gaură, numită pupilă. Ea este 
rotundă şi are, diferite mărimi, după cum1 privim 
la ea pe o lumină puternică, sau pe întuneric. 
Pupila are darul de a se lărgi când stăm m 
întuneric şi de a se strâmtorâ când suntem 
într'o lumină prea puternică., Dacă nu s’ar putea 
lărgi şi strâmtorâ am aveâ multe de suferit şi 
iaţă (de, ce. Când ayem o lumină slabă dş toţ

*
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şi vrem să lucrăm cev&, razele de lumină sunt 
aşa de. puţine şi slabe, că nju pot lumina în 
deajuns ochiul şi nu vedem bine. Atunci pupila 
se, lărgeşte mult şi astfel pătrund foarte multe 
raze. de lumină în ochi şi numai aşa reuşim' să 
vedem pe o lumină slabă. Din potrivă, dacia 
stăm în faţa pne.i prea puternice lumini, ochiul 
este aproape orbit de ea. Atunci pupila se 
strânge mult, nu lasă decât o mică parte din 
lumină să pătrundă în ochiu şi astfel nici nu-1 
îmbolnăveşte şi avem şi putinţa să vedem1 bine. 
lată deci cât de mare însemnătate are irisul 
şi pupila.

Locul rămas liber, între cornee şi iris, poartă 
numele de camera anterioară a ochiului. Ea 
e, plină de un lichid fără culoare, ca apa.

3) Tunica dinăuntru, sau internă, este partea 
ochiului cu care. vedem. Este aşezat îndată sub 
coroidă. Are o culoare neagră şi este foarte sub
ţire şi poartă numele de retină. Ea este neagră, 
dar dacă e. luminată are o înfăţişare roşiatecă: 
Aşa bunoară, dacă ţinem un animal sau şi un 
om în întuneric şi îi luminăm faţa cu o lumâ
nare, vedem că apar oghii roşii; această culoare 
nu e altceva de cât culoarea retinei, luminată. 
Acest lucru îl putem vedea uşor noaptea, la 
câni şi pisici, când stau în întuneric şi se uită 
spre, camera luminată în care neam afla.

Retina este formată dintr’o substanţă foarte 
gingaşă, ea este prelungirea nervului vederii fn
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ochi. lata cum se, petrece acest lucru. Din creer 
pornesc cei doi nervi ai vederii, câte unul 
pentru fiecare ochiu. Ei vin până în fundul orbi
tei, aci găsesc o mică deschizătură în os, trec 
prin ea şi infră în globul ocular, străbătând 
sclerotica şi coroida. Ajuns înăuntru nervul se 
împarte, într’o mulţime de firişoare, formează o 
adevărată pânză, care nu e altceva de cât re
tina. lată deci de unde îşi ia naştere această 
tunică a ochiului.

Ea e.ste astfel construită, în cât toate razele 
de lumină, care vin dela un lucru, pe care îl 
privim, se, întâlnesc într’un singur loc de pe 
retină, care poartă numele de maculă (pată). 
Deci noi nu vedem lămurit obiectele şi fiinţele 
din jur cu toată retina, ci le vedem bine numai 
cu macula. Când razele luminoase, care yin dela 
obieptele din jur, cad în oricare altă 'parte* 
a retinei, decât macula, chipul lor nu mai 
este limpede. De aceea nu vedem clar decât 
obie,ctele pe care le privim, iar pe cele din jurul 
lor le, vedem mai neclare.

Pentru acest scop ochii se întorc singuri şi 
privesc în aşa fel ca lumina să vină toată pe 
maculă, dela obiectele privite. Despre meca,-1 
nismul vederii vom vorbi mai târziu.

După cum am spus re,tina se sprijineşte în 
afară de coroidă, iar înăuntru e susţinută de un 
lichid gros, care se aseamănă cu o sticlă to
pită şi care se chiamă „Umorul sticlos” , Acest
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corp umple tot interiorul arinului, până aproape 
de, iris. Este străveziu ca sticla şi dacă am 
tăia un ochiu el nu curge, ci cade în picături;^ 
ca boabele de mărgăritar. Nu împiedecă nici 
o rază ,de lumină să treacă prin el aşa că, de ne 
uităm, vedem prin el ca printr’o sticlă din cele 
mai curate. La partea dinainte este puţin scobit 
şi în această scobitură şi îndărătul irisului, stă 
sâmburele ochiului, cât un bob de linte, care 
se, cheamă cristalinul. El e atârnat în acest 
loc, pe, deoparte de nişte legături foarte subţiri 
care vin dela corpul dliar, iar pe de altă parte 
e sprijinit de corpul sticlos. Cristalinul este 
şi el străveziu ca sticla şi Iasă să se vadă prin 
el foarte bine; când este însă lovit, se albeşte 
şi nu mai putem vedea prin el. La bătrâni 
Cristalinul se, face de asemenea alb, dând boala 
numită de popor „perdea” , iar de cărţi „cata
ractă” . Atunci nu mai lasă lumina să mai treacă 
prin el şi să se ducă la retină, de aceea omul 
atins de această boală nu vede bine;- pentru ca 
să-d redăm vederea, trebue să-i scoată crista
linul dela locul lui. Această operaţie are 
darul de, a da din nou vederea bolnavilor, 
pentrucă lumina va pătrunde bine în ochi. Sunt 
mulţi oameni care trăesc orbi câte 5 — 6  ani, 
din cauza ace,stei boli şi, dacă îi duce cineva 
la me,dic şi-i operează, văd de multe ori, cum 
vedeau când erau tineri, mai ales dacă după 
opejraţie poartă ochelari anume prescrişi de 
medic, cari să ţină locul cristalinului scos.

■ n



Cristalinul are, un rost de seamă, acela de, 
a ne ajuta să vedem mai limpede. Despre acest 
iucru vom vorbi mai târziu. El este aşezat 
tocmai în dreptul pupilei fi e la o mică dis
tanţă înapoia irisului. Locul rămas liber, între 
cristalin şi iris, se, cheamă camera postM oară. 
Ea e plină, ca şi camera anterioară, tot de 
umorul apos, căci ele sunt în legătură una cu 
alta, prin pupilă. Acest lichid, care se formează 
la partea dinainte a coroidei, pe care ara nu'mit’o 
Zona ciliară, umple camera posterioară, trece prin 
pupilă în cămeşă anterioară şi se scurge de aci 
pe la locul unde se unesc cornea, scleroticâ şi 
irisul, printr’un mic canal, despre care am mai 
amintit. E l ţine, ochiul ta re ; dacă iese, ochiul 
se, face moale de tot şi cornea nu mai e bulbu
cată înainte, ci se scufundă spre ochi. Umorul 
apos nutreşte cornea, care n’are vase de sânge, 
cum am mai spus.

In general aşâ este alcătuit ochiul omenesc, 
cum Fam descris.

După ce, ştim acestea, să vedem cum funcţio
nează el, adecă să ne dăm seama de cea mâi 
desăvârşită din funcţiunile' organismului nostru: 
vederea. . ; ' f._ 7  ;

Cum vedem.

Să presupunem că avem un obiect înaintea 
ochilor. El este luminat, fie de lumipa zilei, 
fie de una produsă de noi, de o lampă. Razelu
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de: lumină, ce pornesc dela obiect, vin spre 
ochi, în momentul când îl privim: Ele străbat 
întâi: corne.a, trec plin umorul apos, prin pu 
pilă, cristalin şi umorul vitros (cari sunt toate 
străvezii şi lasă razele să treacă fără nici o 
greutate) îşi ajung la retină.

în oricare, lpc al retinei ar cădea razele, ea 
îşi dă seama cje acest lucru, dar numai cele ce 
cad pe maculă au darul de a ne face să vedem 
obiectul clar.

La maculă s’a făcut numai chipul corpului

Fig. 3. Ochiul normal. Obiectul AB îşi face chipul pe retina în punctul C

văzut, acest chip trece prin nervul optic, la creer 
şi numai după ce; a ajuns acolo nfe'dăm seama de 
obiectul ce-1 avem înaintea noastră. Deci numai 
cre,erul ne spune cum este acel obiect şi ne face 
să-l recunoaştem, dacă Pam mai văzut, sau să ne 
dăm seama de el, dacă nu Pam mai întâlnit 
nici odată. Prin urmare, retina joacă cel mai 
mare, rol în vedere, căci numai datorită ei 
putem forma imaginea obiectelor ‘ şi numai cu 
ajutorul ei putem duce ştirea la creer, că avem 
înaintea noastră ceva. De aceea, când se îmbol
năveşte retina, lucru ce se întâmplă adeseori
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aduce, după sine orbirea chiar dacă globul ochiu
lui pare că este săn'ătos. Chipul obiectului pe 
care îî vedem trebue să se facă neapărat pe 
retină, să nu fie nici mai înaintea ei, nici dincolo 
de, ea, căci atunci nu vedem bine. Partea dini 
ochi, care are grija să facă să cadă chipurile 
obiectelor tocmai pe retină, este cristalinul. E'li 
este o lentilă bombată la mijloc, care are darul 
de. a se turti, sau de a se bomba mai mult şi 
prin aceste mişcări face să cadă chipul obiec
telor când mai înainte, când mai înapoi, adecă.

Fifif. 4, — Cele 3 feluri de ochi, normal, miop şi hipermetrop. Obiectul AB 
aşezat înaintea lor, îşi face chipul pe retina ochiului normal, în punctul C. 

înainte de reţint ochiului miop şi dincolo de a celui hipermetrop.;

să vină chiar pe retină. Pupila ajută şi ea ca 
să vedem lucrurile clare, căci se măreşte când 
e întuneric şi lasă să trecă ,prin ea foarte 
multe,, raze, iar de e prea mare lumina, lasă 
un număr mic de raze, adică potriveşte să 
ajungă la retină tocmai cantitatea de raze, care 
trebue ca să ne dăm seama de obiectul ce-1 
privim, ■ j .|, ■ : r...

fri dată ce cristalinul iju mai e în stare să
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1 rive.ască chipul obiectelor pe retină el trebue 
• ijulat de noi, căci altfel nu mai vedem bine. 
Acest lucru se întâmplă de multe ori, iar aju!- 
tonil pe care îl dăm e de mare folos pentru 
ochi. Dintre, boalele cele mai de seamă, în 
vare trebue să ajutăm ochiul, pentru acest scop, 
două sunt mai cunoscute, şi mai des întâlnite: 
miopia şi hipermetropia, iar leacul loi este 
purtarea ochelarilor de către cel bolnav.

Să vedem, pe scurt, ce sunt aceste boli şi 
dacă sunt trebuincioşi ochelarii, său nu.

M i o p i a .

Sunt ochi alcătuiţi în aşa fel, că sunt prea 
lungi dinainte, înapoi. Alţii, din multe pauze, 
se lungesc în timpul unei boli oarecare a ochiu
lui, aşa în cât chipul obiectelor nu se mai poate 
formă pe retină, ci înaintea ei. Cristalinul ajută 
cât poate, turtindu-se, ca să ducă chipul mai 
înapoi, dar de multe ori nu mai poate nici 
el sa mai facă nimic. Ochii aceştia sunt „scurţi 
de vedere". Cu alte cuvinte, persoanele cu astfel 
de, ochi trebue să apropie obiectele foarte mult 
de, ochi ca să le vadă ; în modul acesta chipul 
lor este împins mai înapoi, spre retină.

La începutul boalei miopul nu-şi prea dă 
seama de ea, dar pe măsură ce se învecheşte 
el vede din ce în ce mai rău, până ajunge săi 
nu mai vadă decât lucrurile de lângă el. Ca



49 17

să-i venim îu  ajutor trefaue să-i dam ochelari 
scobiţi la mijloc. Sticlele pe care le punem 
înaintea ochiului trebuesc măsurate de medic, 
să aibă tocmai tăria care-i trebue ochiului să 
vadă mai bine,. Cu ajutorul lor şi al cristalinului 
chipul obiectelor se va formă întocmai pe retină, 
dacă au fost bine, alese de medic şi astfel omul 
bolnav de până aci devine normal, ca toţi 
ceilalţi.

De, multe ori, din cauza miopiei, ochii fug în

.4
F— r  
z

Fig* 5 -r Ochiul miop. Obiectul AB îşi face chipul înaintea <ie retina, Iu 
punctul C.

lături, ne, mai privind amândoi spre acelaş punct, 
se fac „şaşii” .

. Aci e locul să spunem că se face o mare 
greşeală de către părinţii că nu-şi duc copii 
la un medic, să-i exameneze la ochi, când spun 
că nu prea văd bine. Şcolarii miopi învaţă 
foarte, greu. ţn clasă ei nu văd până la tablă, 
căci e prea departe de ei, nu pot citi ce scrie 
învăţătorul şi astfel nu şe pot ţine de cei să> 
nătoşi.

De piuite ori profesorii au obiceiul ca pe cei 
mai bine la carte să-i pună în băncile dinainte,

%
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iar pe. cei mai slabi îti urmă. Dacă un copil 
miop, care am,văzut că mu se poate ţine de 
ceilalţi, va fi trecut în băncile din fund, el 
va vedea şi mai rău tabla şi hărţile, deci iva 
fi din ce în ce mai slab Ia învăţătură. De aci 
nevoia ca toţi copiii de şcoală să fie văzuţi de 
medic, care va spune unde trebue să stea fid- 
care în clasă, după cum va avea ochi mai tari 
sau mai slabi.

Miopia este o boală a ochiului, care se şi 
moşteneşte dela părinţi. De obiceiu sunt miopi

A

3

Fig. 6. — Acelaş ochiu miop, Dupăce i s’au pus înainte ochelari cu sticlele 
D, scobite la mijloc, chipul obiectului AB se duce mal înapoi şi se face pe 

'* retină, în punctul C.

ace,i ce lucrează de aproape. E bine să se 
e,xamineze ochii copiilor cât mai des, pentru ca 
părinţii să le poată da o carieră potrivită cu 
tăria ochilor. La un miop, care; nu e silit să- 
citească toată viaţa, să scrie, sau să lucreze tot 
felul de lucruri mici, boala nu înaintează. Ţăranii 
de obiceiu nu sunt miopi, căci ochii lor sunt 
obişnuiţi să privească toată viaţa câmpii, dealuri 
şi munţi, nu să-şi oprească privirea la orice pas, 
cum se întâmplă cu orăşenii.
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Hipermetropia.

Este, boala ochiului contrară miopiei, adică 
ochiul este aşa făcut ca un obiect privit fsă» 
nu-şi formeze chipul pe retină, ck înapoia ei; 
aceştia siint „ochii lungi de vedere” . Pentru ca 
un hipermetrop să vadă bine, clar, trebue să 
poarte ochelari bulbucaţi la mijloc, când cris
talinul nu mai poate să se bombeze aşa în cât 
să aducă el singur chipul obiectelor mai înainte 
adică pe retină. De obiceiu ochii sunt mici şi

Irig. 7. — Ochiul1 hipernietrp. Obiectul AB îşi face chipul dincolo de retină 
In punictul C.

ascunşi în orbită, sau „duşi în fundul capului” 
cum le. zice poporul.

Ochiul copilului nou născut e, hipermetrop, 
din cauză că e ne desvoltat complect, e turtit 
dinainte înapoi. Cu cât creşte cu atât se mai 
lungeşte şi ochiul, iar imaginea obiectelor a- 
junge să vină drept pe retină. Dacă însă creşte 
şi mai mult atunci imaginea se formează îna
intea retinei şi devine miop.

Un ochi cu hipermetropie mică n'are nevoe 
de, ochelari, dar dacă-i mai mare trebue sigur» 
să-i aibă. De multe ori o hipermetropie mică
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dă turburâri ale,, organismului foarte neplăcute. 
Mai ales copiii, cari sunt siliţi să citească şi 
să scrie mult, au dureri de cap, ameţeli, văr
sături de muîteori, din cauza hipermetropiei, 
în cât crezi că e o altă boală şi nici nu se, 
bănueşte adevărata cauză.

Ochii unui hipermetrop, dacă nu sunt ajutaţi 
la vrreme, din cauza oboselii prea mari la care 
sunt puşi, fug înspre nas, devenind şaşii, „cru
cişi” sau „încrucişaţi” . Iată deci că persoanele 
mioape sau hipermetroape, dacă nu se îngrijesc

Fig. 8. —; Ace laş ochiţi hi perineirop. Diipăce i s*au pus înainte ochelari, cu 
sticle bombate D, chipul obiectului AB se îate chiar în punctul C.J

.. , -'\- 
se, şi u păţesc, devenind şaşii. Cei dintâi cu ochii
fugiţi în afară, cei din urmă, înăuntru. Poporul
nostru zice, în râs, despre oamenii cu astfel’
de ochi, că privesc „cu unul la făină şi cu altul
la slănină” .

La o vârstă diferită dela persoană la per
soană, dar în general dela 40 de ani înainte, 
ochiul se slăbeşte mult, nu mai poate să vadă 
bine,. Cristalinul la vârsta aceasta ajunge să se 
întărească puţin şi nu mai este în stare să se 
bombeze ori să se turtească, pentru ca să for
meze imaginele obiectelor pe retină. Omul de-



vine, atunci presbii. Aceşti ochi trebuesc ajutaţi 
eu ochelari, căci altfel âr trebhMea mai toţi 
oamenii să înceteze de a mai lucra, tocmai la 
vârsta când mintea lor poate .«â mai multe 
lucruri frumoase. Bătrânii deci trebue să poarte 
toţi ochelari. ^

Fig. 9. O fată ât  18 aci, eu ochiul drept şa^hi, din 
cauză că avea hipermetropie şi o’a purtat ochelari.

Nu vom mai vorbi decât de aceste boli ale 
ochiului. Le-am numit boli pentrucă ele produc 
în adevăr turburări destul de mari ochiului. 
Ele trebuesc îngrijite de aproape, dacă voim să 
ne scăpăm de multe necazuri, j

O c h e l a r i i .

Am amintit că ochelarii ajută să vedem bine, 
fie că aduc chipul obiectelor mai înainte să se
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facă pe retină, cum e la hipermetropie, fie că 
îl duc mai înapoi, pentru acelaş scop, cum s'e 
petrece la miopi.

Istoricul ochelarilor are multă însemnătate. 
E destul să ne gândim că oamenii despre care 
Biblia şi toate cărţile vechi, spune că au trăit 
sute de ani, Moise, Matusalem şi alţii, trebue 
să fi avut şi ei vederea mai slabă, prin urmare 
încă din acele vremuri trebue să se fi încercat 
să se găsească remediul slăbirei vederii.

Mulţi dintre; cercetătorii istoriei ochelarilor 
cred că obârşia lor se trage dela Indieni, dela 
care, i-au luat apoi Arabii şi Perşii,

Ce.eace se ştie azi, în mod neîndoios, este că 
în China se lucrau frumos ochelarii, se şlefueau, 
prin veacul al 14-lea şi Chinezii îi întrebuinţau 
ca podoabe. De atunci ochelarii s’au construit 
din ce în ce mai bine şi rostul lor s’a '.răspândit 
în toată lumea. i

Azi sticlele ochelarilor dau un mare sprijin 
medicinei, de oarece, cum am mâi spus, ei sunt 
adevăratele medicamente pentru ochii ce nu văd 
bine. Dar, ca pe orice medicament, trebue ,să-l 
dea tot medicul.

Poporul nostru este obişnuit să caute oriunde 
ochelari, numai la medic să nu se ducă. La 
bâlciuri, la târguri, în băcănii pela marginea 
oraşelor, se găsesc ochelari de vânzare. N,eu 
gustori, care. umblă prin sate cu ceară, lumâ* 
nări, brice de ras, ace de cusut, au şi ochelari
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de. vânzare şi lumea îi cumpără, îi poartă şi, 
bine- înţeles, nu se poate folosi de ei, pentrucă 
n’au fost bine aleşi; oamenii îşi pi'erd încrederea 
în aceste sticle 'bine făcătoare Ia toate vârstele 
şi-şî cHinuesc bătrân etele, aproape orbi, fără 
ochelari. i

Dacă ochiul nu vede bine, trebue examinat 
de medic şi numai el poate spune cât de slab 
este şi ce ochelari i s’ar potrivi. După cum nu 
toate pălăriile ne vin bine, deşi capetele toate 
sunt la fel şi pălăriile tot la fel, ci trebue să 
cumpărăm pe cea care se potriveşte pe capul 
nostru., tot aşa şi ochelarii trebuesc aleşi, 
cei ce se potrivesc ochilor fiecăruia. Trebue să 
ne. deprindem 6a nu "mai cheltuim bani în 
zadar, cumpărând ochelari de care nu ne putem 
folosi, ci să ne »ducem Ia medic, ori de câte-' 
ori nu vedem bine şi el ne va spune, ce măsură 
’de ochelari trebue ochilor fiecăruia. El este sin
gurul care ne poate spune ce ochelari să purtăm, 
iar nn negustorii, care ţin ochelari alături1 de 
orice marfă de vânzare. ; ! ,

Ochii şaşii (Strabism ul)

Am amintit în treacăt, despre ochii şaşii1, 
n’am vorbit înşă mâi mult despre această boală. 
In cărţi poartă numele de „strabism”, poporul 
nostru spune acestor ochi „şaşii“  sau „cru
cişi” . Pentru uşurinţă vom numi şi noi t>oala



„strabism" şi îri descrierea ei vom întrebuinţa 
numai acest cuvânt.

Ochii sănătoşi privesc drept înainte şi foarte 
puţin sunt aduŞr înăuntru. Ori de, câte ori trebue 
să privim lâsdreapta sau Ia stânga, amândoi

Fig.' 10. — Un copil de 13 ani, cu strabism a! 
ochininî drept, înainte de operajic

ochii se duc spre dreapta sau spre stânga. Ei 
privese amândoi deodată obiectul spre care îi 
îndreptăm, se formează pe retina fiecăruia chipul 
obiectului şi amândoi deodată duc la creer 
ştirea că au înainte un obiect şi aşa ne dăm 
seama de el. Prin urmare amândoi ochii trebue 
să vadă deodată acelaş obiect; aşa este la omul 
sănătos.



Am văzut, fiecare dirr noi, oameni cu un 
ochiu bun, iar celalt strâmb înăuntru, sau în 
afară. De, multe ori amândoi ochii privesc unul 
spre, altul, uitându-se amândoi la nas, saa amân
doi în afară. Aceşti oameni sufăr de boala nu
mită strabism, ei au ochii şaşii.

Fig. 11 .- Acel aş copil după operaţie (operat la riinica d« ochi din CJuj)(£'

Aceşti ochi nu mai văd destul de bine şi 
vom arătă dece. Mai întâiu să ne gândim la 
următorul lucru : avem o căruţă cu 2  cai. Dacă 
ei trag drept înainte, se înţeleg la tras, căruţa 
se, mişcă din loc, deci ei au făcut treaba bună. 
Dacă unul din cai e, nărăvaş şi.trage în altă 
parte, pe când cel bun trage înainte, căruţa 
gu se va putea mişcă din loc. j



Ace,laş lucru se întâmplă şi cu ochii: câtă, 
vreme Vor privi drept înainte amândoi, :omul 
va vedea binej înată ce unul din .ei priveşte 
în altă parte decât în cea care ar trebui, deci 
când nu se mai înţelege cu cel sănătos, omul 
nu va mai vedea bine.

Cauzele strabismului sunt mai multe, noi 
vom arătă pe, cele mai de seamă.,

Ştim că globul ochiului este fixat în orbită de 
nişte, muşchi, pe cari îi putem vedea în figura 
1. Ei sunt în număr de, 4 la fiecare glob: unul 
sus, altul jos, unul la dre,apta, altul la stânga. 
Aceşti 4 muşchi ţin pe loc ochiul şi îl îndreaptă 
încotro vrem noi. Dacă unul s’a îmbolnăvit 
(fie că a fost tăiat printr’o întâmplare oarecare, 
fie că e mai slab ca ceilalţi) atunci el nu va mai 
putea suferi munca la care este supus şi nu 
va mai putea lucră. Atunci îşi dă oricine seama 
ce, se întâmplă. Dacă, de pildă, muşchiul din 
afară, al ochiului drept, este bolnav, atunci cel 
dinăuntru va trage, mai tare de globul ocular, 
căci n’are, cine să se mai împotrivească. Ochiul 
se, duce mult în spre nas, şi când vrem să 
privim în afară nu mai pute;m, din pricină că 
muşchiul care, ar trebui să tragă ochiul în afară 
este bolnav şi nu mai poate lucră.

Şi atunci ochiul stâng e, bun, îl putem1 în
dreptă în orice parte dorim1, pe când cel drept 
nu se, - va mai puteâ îndrepta decât înăuntru, 
spre nas, în afară nu se va mai putea îndreptă.
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Vederea la ochiul cu strabism ieste slabă de toi;
Sunt unele boli care îmbolnăvesc unul sau 

mai mulţi muşchi, de,la unul sau dela amâhdoi 
ochii. Intre, acestea amintim sifilisul (sfrinţia) 
care între multe alte rele dă şi pe aceasta.

Fig. 12. — Un baiat de 22 de ani cu strabism al 
ochiului stâng, Înainte de operaţie.

întrebarea este: putem fi de vre’un folos 
acelor bolnavi, ori nu ?

Noi putem răspunde că putem fi de mare 
folos. Strabismul se poate opera şi are urmări 
frumoase, pentru bolnav. Cum se operează nu 
v»m spune căci aceasta este treaba medicului. 

Prin operaţie, (care e destul. de uşoară, nu
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trebue, să sperie pe nimeni), ochii vin ia locui 
lor şi cei bolnavi îşi recapătă şi vederea bună. 
Cei mai mulţi dintre aceşti bolnavi se plâng 
că văd dublu, adică uitându-se, la un obiect 
văd două, în locul lui. Acest lucru, îi turbură 
foarte, mult. Alţii, mai cu seamă fetele, cer să

Fig\ 13. A cel aş baiat după op era fie (operai ia 
. Clinica de ochi din Cluj)

fie, operate pentruca să nu mai fie urâte. Şi 
în adevăr oamenii cu strabism simt urâţi. După 
operaţie însă -numai sunt nici urâţi şi nu mai 
văd nici dublu. '

Prin operaţii ochii se aduc în bună stare, 
pentru cine i|Iea să se încredinţeze, dăm numai
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pozele a doi bolnavi, operaţi Ia clinica de ochi 
clin Cluj. Aci se vede cum erau înainte de 
operaţie şi cum s’au făcut după ce au fost 
operaţi.

Când am vorbit de. miopie şi hipermetropie 
am spus că ochii atinşi de( aceste boli, dacă 
nu li se. pun ochelari la vreme, se îmbolnăvesc 
şi de strabism.

Cum devin aceşti ochi şaşii? Nu vorbim de 
acest lucru,căci e ceva mai greu de înţeles; e 
destul însă . dacă ne amintim că purtarea oche
larilor cât mai de vreme apără ochii miopi şi 
hipennetropi de strabism. Iii figura 9 se vede 
o fată care suferea de hipermetropie şi n’a 
voit să-şi pună ochelari când i-a spus medicul, 
sub motiv că are să fie urâtă cu ochelari. 
Medicul, care ştia ce are să i se întâmple a 
fotografiat-o şi i-a păstrat poza.

După 2 ani a venit din nou la medic cu, 
ochiul drept şaşiu şi de data aceasta, când i 
s’a arătat şi poza dinainte a recunoscut gre
şeala. lErâ însă prea târziu şi ochii nu i s’au 
mai putut îndreptă, nici cu ochelari, ci a fost 
ne.voe să fie operată.

Iată deci o pildă pentru cei ce cred că e 
u râ t să poarte ochelari, cu toate că medicul i-a 
sfătuit acest lucru.

29
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„  2 Despre tovărăşii de Preot C. Dron, ca leac împotriva spe
culei şi a scumpetei. '■

„ 3 Despre scarlatinâ de Dr. 1. CIieorghiu, şi alte boli tare o- 
moarâ pe copii, se dau sfaturi folositoare’în această cărţulie 

„ 4 lnviula de sâmburi de C. Gheorghiu, cum poate să-şi o facă fie
care gospodars ,

„ 5. I ii j u r a i  c a s e i  de M. Ltipescit, sunt acareturi, cum să ţ i  le  o -  
rândueşti te învaţă cărţulia aceasta.

„ 6 C sa de I. S im ionescu,'omului e bucuria şi mulţumirea lui.
Cum s’o faci şi cum s’o ţii, te învaţă cărţulia '

„ 7 Morcovul şi alte legume de P  Rozlade, sau cum sâ le cui 
tivi ca să culegi mult pe pământ puţin, a 

„ 8. Sifilisul de Dr. E. Gheorghiu , este o boală care roade sănă
tatea celor în vârstă ca şi a copiilor. Cum să te fereşti de ea "■  

şi cum să te lecueşţi îţi spune cartea.
„ 9. Temeiul Îmbunătăţirii vitelor de Th. Chitoi, stă în cunoaşterea 

şi îngrijirea lor. . .. ; \
i,. 10. Votul obştesc de A. Gorovei, e acum dreptul tuturora. Cum 

să-l îndeplineşti te-învaţă această cărţulie. ; .
„ 11. Creşterea porcilor de Â. Oescu, e şi uşoară, dar şi grea. Boli

sunt multe. Cărţulia îţi arată leacurile şi îngrijirile de dat- 
„ J2. Viermii de mătâsă de’ T. A Bădăran, sunt o bogăţie de care

nu ţinem seamă. Cum s'ă-i creştem şi să-i îngrijim se spune 
in această cărţulie. ’ ’ t,.

„ 13. Ofilea sau tuberculoza de Dr. E. Gheorghiu, este boala cea
mai grozavă care ne ameninţă pe toţi.

„ 14. Pelagra de Prof. V. Ba/ieş, de- asemenea bântuie la tară
Trebue să .0 cunoaştem.

,. 15. Alegerea seminţelor de C. Lacnţianu, este operaţia cea mâi
nelipsită pentru a căpâta-.rpd bun.

„ 16. Creşterea păsărilor de Prof. C. Molăş, interesează pe orice 
gospodină.

„ 17. Rătăcirile bolşeviste de Maior I. Mihai, trebuesc stârpite
dintre noi. ,, ' . , '

„ 18. 0 stupină dintr’im roiu de N. Nicolaesai, cine n’ar dori-o?
Cum se poate, ajunge, stă seri? in cărţtili.e. v ... ; ţ.''

„ 19. Cum se întemeiază o vie de D. M. Cădere, nu mai merge
cu obiceiul vechiu; cum trebue să se facă trebue de ştiut.

, 20. Răsadniţa şi Plantele din răsad de V. Sadoveănu, ne arată 
cum se reuşeşte să se cultive legume primăvăratice în băligar 
si sub giamuri.

„  21. tehuzia de dr. E. Gheorghiu  ne arată cum trebue să fie îjj- 
grijită femeia înainte de naştere şi lanaştere.

22. Meşteşugnl vopsitului cu burneni’ de Art. Gorovei.
,, 23. Cum orbim de I. Glovan. -■ V
„ 24. Păstrarea cărnei de Porc de G. Gheorghiu.
., 25. Calul da Prof. E. Udrischi. >■  ,
„ 26. Doctorul în casă de Dp. O. Apostol



No. 2? Cum trebue sâ ne hrănim de E.Şeverin
„ 28 lămurirea legii dărilor de Iulht
„ 29 Beţia de p r . .Emil Gheorghiu.
„ 30. Lămurirea Constituţiei dt Ârlur
,, 31 Roale parasitare Ia animai - cari 

32. Folosinţe nesocotite în gospodări

Seria G. „Din lumea largă".
No. 1 Ucraina c!e G Năstase, este tara din spre răsăritul nostru.

, 2- Cehoslovacia dc I. Simionescu este ţara tot vecină nouă. care 
a. dovedit închegarea ei prin muncă şi hărnicie.

„ 3 Munţii apuseni de M. David, ne sunt’ scumpi. In ţinutul lor 
trăesc Moţii vestiţi. _ , ”

„  4 Finlanda de 1. Simionescu, esteo ’ ţară minunată, căci oamenii
au făcut minuni de muncă

„ 5. Bucovina de I. Simionescn, «veselă grădină», este descrisă cu 
tot ce are.

„ 6. Basarabia de G. Năstase, care a stat atâta vreme sub Ruşi, ne 
era puţin cunoscută deşi dragă. E datoria fiecăruia să> cetească 
această cărţulie.

,, 7 Ihibrogea de’ C. Brătescu. Bulgarii zic că e a !or ; cât neadevăr
ţine această spusă, se poate- vedea din cărţulia pomenită.

„ 8. iu spre polul sud de I. Simionescu, Muncă şi jertfă omenească 
ce s’an cheltuit pentru a cunoaşte această” parte de pământ, 

.se vede aici,
„ 9 Olanda de Ap. D. Culca, e ţara muncii şi a minunilor pe care 

ea le aduce.
,, 10. Viaţa în adâncul mărilor de C. Motăş, era până acum o taină; 

acum să ştie că e tot aşa de variată ca şi pe pământ.
,, 11-12. A. Sagima de 1. Lupaşctt. ... * *"
,, 13. Către Evercst de I. Simionescu.
„ 14. Românii de peste Nistru de V. Hareă.
„ 15. Ardealul de I, Simionescu.

Seria D. „Ştiinţă aplicată".
No, 1. Fabricarea săpunului de A. Schorr. este uşoară. Fiecare gos

, po'dină poate sa ,o săvârşească. Curţi ? Cărţulia îi arată.,
„ 2. Motoriii îDisel. de» Tng. Cdsseti, este1 astăzi întrebuinţat pretu

tindeni.
„ 3. industria parfumului de E. Severin.
„ 4-5. Aerul lichid de llie Matei.
,, 6. industria azotului de L. Calon.

Toate aceste cărţulii se pot strânge şi in volumaşe, fiind paginate 
In acest .scop. Se p”ot face şi abonamente. ” , ' ‘

In fiecare săptămână va apare câte un număr ce cuprinde 32 pa- 
gini şi se vinde cu 3 lei.

Se pot face abonamente pentru 20 numere, Irimiţind 50 lei prin 
tnândat 'poştal la Societatea „CARTEA' ROMÂNEASCĂ'1 — Bucu
reşti, Bulevardul Acanemiei, 3. - . « .

De vânzare la toate librăriile şi depozitari de gazete din ţară

Gorovei ■ ,,
trec la om de G Moiaf ., "şA
e de 1 Simionescu..
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